

**Н.М. Добрынин. КОНСТИТУЦИОННОЕ (ГОСУДАРСТВЕННОЕ)
ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. СОВРЕМЕННАЯ ВЕРСИЯ
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА. Учебник. В 2-х т. Т. 1.
Новосибирск: Наука, 2015. 966 с.**

В последние годы издается большое количество различного рода учебной и методической литературы по конституционному (государственному) праву России. Среди обилия книг, адресованных студентам и аспирантам, учебник проф. Н.М. Добрынина отличается оригинальностью структуры и умелой компоновкой основного и вспомогательного материала. Можно утверждать, что российская юридическая литература пополнилась новой интересной работой: в данном случае принципиальное значение имеет тот факт, что ее автор в течение многих лет был лично связан с деятельностью органов государственной власти субъектов Федерации и поэтому не только с теоретической, но и с практической точки зрения хорошо знает проблемы общественно-политического и социально-экономического развития России.

Центральное место в структуре учебника занимают 15 глав, которые хорошо сбалансиированы по объему и глубине наполнения, количеству параграфов и даже вопросов, охватываемых параграфами. Несмотря на то что многие из сформулированных в книге вопросов, как правило, подробно не рассматриваются студентами в рамках изучения курса отечественного конституционного (государственного) права, такой подход к компоновке учебного материала о ведущей отрасли российского права следует признать вполне удачным и обоснованным. Структура книги и представленный в ней материал нацеливают обучающихся на углубленное познание всех аспектов конституционного (государственно-го) права, приобретение системного видения взаимосвязей конституционно-правовых институтов, норм и отношений с другими явлениями публично-правовой сферы. Учебник помогает не только всесторонне изучить предмет отрасли российского конституционного (государственного) права, уяснить тенденции и перспективы его развития, но и понять смысл проводимых в государстве преобразований.

Поддерживаем проф. Н.М. Добрынина в стремлении заинтересовать читателя историей российского конституционализма. Вполне уместным следует признать включение в работу исторических обзоров о Государственном Совете и Государственной думе России: уяснение роли и места данных институтов в механизме современной российской власти невозможно без знания генезиса и основных этапов развития указанных органов в истории страны.

Учебник богат фактическим и правовым материалом, достаточно полно представлена практика Конституционного Суда РФ по ключевым аспектам реализации конституционных норм.

Разделяем позицию автора в том, что именно федерация является оптимальной формой государственного устройства для такой страны, как Россия. Этот тезис имеет большое значение, поскольку в научной литературе, региональной

законотворческой и судебной практике толкование конституционных принципов федерализма не всегда осуществляется на основе глубинного понимания идей целостности и единства государства. При этом сознательно игнорируются исторические и национальные особенности России, не учитывается ее геополитическое положение в современном мире. В частности, в конституциях отдельных республик в составе Российской Федерации все еще встречаются понятия “государственный суверенитет”, “народ республики” (Татарстан, Башкортостан, республики Саха (Якутия) и Чеченская), а например, 18 февраля 2009 г. Конституционный суд Республики Саха (Якутия) принял решение, в котором дается интерпретация указанных понятий, отличающаяся от ряда ключевых позиций Конституционного Суда РФ.

Отрадным является то обстоятельство, что в работе лаконично, но емко отражена проблематика экономического и бюджетно-финансового федерализма, что чрезвычайно важно в свете последних событий, происходящих в мире и российской экономике. В нынешней ситуации, когда от оперативности принятия управленических решений на всех уровнях публичной власти во многом зависит возвращение экономическому развитию страны позитивной динамики, вопросы совершенствования федеративных начал взаимодействия общегосударственных и субфедеральных органов государственной власти в экономической сфере выступают на первый план. Подобный, не ограниченный исследованием формализованных правовых конструкций взгляд на федерализм, который обоснован в ряде работ Н.М. Добрынина, позволяет одновременно увидеть и многогранность проблематики российской федеративной модели, и глубину потенциала Конституции РФ в разрешении имеющихся здесь проблем. Несложно предположить, что в современных реалиях предоставление субъектам Федерации расширенных полномочий по осуществлению государственного регулирования в экономической сфере, обеспечиваемое совершенствованием механизмов контроля на федеральном уровне, едва ли будет менее эффективным, нежели “механическая” централизация на общегосударственном уровне прав по регулированию деятельности экономических агентов, абстрактно объясняемая необходимостью обеспечения единства экономического пространства.

Читателю в ходе усвоения учебного материала предлагается поразмышлять над некоторыми весьма непростыми вопросами. Это, кстати, довольно значимая отличительная особенность представленного учебника: автор всегда четко показывает, каковы приоритетные направления науки конституционного права (естественно, в расчете прежде всего на студентов), т.е. какие из вопросов требуют дополнительного осмыслиения.

Следует отметить, что научные и учебно-методические работы Н.М. Добрынина всегда отличаются основательностью. В этой связи неслучаен избранный автором формат двухтомного издания: такой подход с учетом многосторонности регулируемых конституционным (государственным) правом общественных отношений позволяет наиболее последовательно, с достаточной подробностью и полнотой представить вниманию широкой читательской аудитории учебный материал по всем вопросам конституционно-правовой науки и даже несколько шире. Важным структурным элементом работы являются перечни рекомендуемых для изучения источников, тематически распределенные по каждой из глав учебника. Для более удобного освоения учебного материала Н.М. Добрынин составил и включил в учебник также весьма обстоятельный словарь основных терминов и понятий, который, что подчеркивает стремление автора экспериментировать (в позитивном ключе) в части методики изложения учебного материала, располагается не по окончании основной части работы, а непосредственно перед первой главой; таким образом, овладев конституционно-правовым понятийным аппаратом, обучающийся имеет возможность более глубоко уяснить учебный материал. Положительно характеризует работу и наличие

в ней справочной биографической информации, посвященной видным ученым, государственным и общественным деятелям.

Можно быть уверенными, что представленный проф. Н.М. Добрыниным учебник “Конституционное (государственное) право Российской Федерации” будет востребован студентами, аспирантами, преподавателями и практикующими специалистами.

**Сергей Дмитриевич Князев,
судья Конституционного Суда РФ,
доктор юрид. наук, проф.,
заслуженный деятель науки РФ,
заслуженный юрист РФ (E-mail: Knyazev@ksrf.ru)**

**Sergey Knyazev,
judge of the Constitutional Court
of the Russian Federation,
Doctor of Law, Professor,
honored worker of science
of the Russian Federation, honored lawyer
of the Russian Federation (E-mail: Knyazev@ksrf.ru)**